

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходить еженедельно, отъ 1^{го} до 2 печатныхъ листовъ. Цѣна за годовое изданіе 4 руб. сереб.

№ 12.

Подписка принимается въ Редакціи, находящейся въ за- нин Ярославской Духовной Кон- систоріи.

19 МАРТА.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

1861 ГОДА.

I.

ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЮ МИЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ВТОРЫЙ,
ИМПЕРАТОРЪ и САМОДЕРЖЕЦЪ

ВСЕРОССІЙСКІЙ,

царь польскій, великій князь финляндскій

и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всемъ **НАШИМЪ** вѣрноподаннымъ.

Божіимъ Провидѣніемъ и священнымъ закономъ престолонаслѣдія бывъ призваны на прародительскій Всероссійскій Престолъ, въ соотвѣтствіе сему призванію **МЫ** положили въ

сердцѣ **СВОЕМЪ** объять обнимать **НАШЕЮ** Царскою любовію и попеченіемъ всѣхъ **НАШИХЪ** вѣрноподанныхъ всякаго званія и состоянія, отъ благородно владѣющаго мечемъ на защиту Отечества до скромно работающаго ремесленнымъ орудіемъ, отъ проходящаго высшую службу Государственную до проводящаго на полѣ борозду сохою или плугомъ.

Вникая въ положеніе званій и состояній въ составъ Государства, **МЫ** усмотрѣли, что Государственное законодательство, дѣятельно благоустроая высшія и среднія сословія, опредѣляя ихъ обязанности, права и преимущества, не достигло равномѣрной дѣятельности въ отношеніи къ людямъ крѣпостнымъ, такъ назван-

нымъ потому, что они, частью старыми законами, частью обычаемъ, потомственно укрѣплены подъ властію помѣщиковъ, на которыхъ съ тѣмъ вмѣстѣ лежитъ обязанность устроить ихъ благосостояніе. Права помѣщиковъ были донинѣ обширны и не опредѣлены съ точностію закономъ, мѣсто котораго заступали преданіе, обычай и добрая воля помѣщика. Въ лучшихъ случаяхъ изъ сего происходили добрыя патріархальныя отношенія искренней правдивой попечительности и благотворительности помѣщика и добродушнаго повиновенія крестьянъ. Но при уменьшеніи простоты нравовъ, при умноженіи разнообразія отношеній, при уменьшеніи непосредственныхъ отеческихъ отношеній помѣщиковъ къ крестьянамъ, при впаденіи иногда помѣщичьихъ правъ въ руки людей, ищущихъ только собственной выгоды, добрыя отношенія ослабѣвали, и открывался путь произволу, отяготительному для крестьянъ, и неблагопріятному для ихъ благосостоянія, чему въ крестьянахъ отвѣчала неподвижность къ улучшениямъ въ собственномъ бытѣ.

Усматривали сіе и приснопамятные Предшественники **НАШИ** и принимали мѣры къ измѣненію на лучшее положенія крестьянъ; но это были мѣры, частью нерѣшительныя, предложенныя добровольному, свободолюбивому дѣйствованію помѣщиковъ, частью рѣшительныя только для нѣкоторыхъ мѣстностей, по требованію особенныхъ обстоятельствъ, или въ видѣ опыта. Такъ **ИМПЕРАТОРЪ АЛЕКСАНДРЪ 1-й** издалъ постановленіе о свобод-

ныхъ хлѣбопашцахъ, и въ Бозѣ почившій Родитель **НАШЪ НИКОЛАЙ 1-й** постановленіе о объявленныхъ крестьянахъ. Въ губерніяхъ западныхъ инвентарными правилами опредѣлены надѣленіе крестьянъ землею и ихъ повинности. Но постановленія о свободныхъ хлѣбопашцахъ и объявленныхъ крестьянахъ приведены въ дѣйствіе въ весьма малыхъ размѣрахъ.

Такимъ образомъ **МЫ** убѣдились, что дѣло измѣненія положенія крѣпостныхъ людей на лучшее, есть для **НАСЪ** завѣщаніе Предшественниковъ **НАШИХЪ** и жребій, чрезъ теченіе событій, поданный **НАМЪ** рукою Провидѣнія.

МЫ начали сіе дѣло актомъ **НАШЕГО** довѣрія къ Россійскому Дворянству, къ извѣданной великими опытами преданности его Престолу и готовности его къ пожертвованіямъ на пользу Отечества. Самому Дворянству предоставили **МЫ**, по собственному вызову его, составить предположенія о новомъ устройствѣ быта крестьянъ, при чемъ Дворянамъ предлагало ограничить свои права на крестьянъ и подъять трудности преобразования, не безъ уменьшенія своихъ выгодъ. И довѣріе **НАШЕ** оправдалось. Въ Губернскихъ Комитетахъ, въ лицѣ членовъ ихъ, облеченныхъ довѣріемъ всего Дворянскаго общества каждой губерніи, Дворянство добровольно отказалось отъ права на личность крѣпостныхъ людей. Въ сихъ Комитетахъ, по собраніи потребныхъ свѣдѣній, составлены предположенія о новомъ устройствѣ быта находящихся въ крѣпостномъ состояніи

людей, и о ихъ отношеніяхъ къ помѣщикамъ. Сіи предположенія, оказавшіяся, какъ и можно было ожидать по свойству дѣла, разнообразными, сличены, соглашены, сведены въ правильный составъ, исправлены и дополнены въ Главномъ по сему дѣлу Комитетѣ; и составленныя такимъ образомъ новыя положенія о помѣщичьихъ крестьянахъ и дворовыхъ людяхъ рассмотрѣны въ Государственномъ Совѣтѣ.

Призвавъ Бога въ помощь, МЫ рѣшились дать сему дѣлу исполнительное движеніе.

Въ силу означенныхъ новыхъ положеній, крѣпостные люди получаютъ въ свое время полныя права свободныхъ сельскихъ обывателей.

Помѣщики, сохраняя право собственности на всѣ принадлежащія имъ земли, предоставляютъ крестьянамъ, за установленныя повинности, въ постоянное пользованіе усадьбную ихъ осажденность, и сверхъ того, для обезпеченія быта ихъ и исполненія обязанностей ихъ предъ Правительствомъ, определенное въ положеніяхъ количество полевой земли и другихъ угодій.

Пользуясь симъ поземельнымъ надѣломъ, крестьяне за сіе обязаны исполнять въ пользу помѣщиковъ определенныя въ положеніяхъ повинности. Въ семъ состояніи, которое есть переходное, крестьяне именуются временно-обязанными.

Вмѣстѣ съ тѣмъ имъ дается право выкупать усадьбную ихъ осажденность, а съ согласія помѣщиковъ они могутъ прибрѣтать въ собственность полевую землю и другія угодья, отведенныя имъ въ постоянное пользованіе. Съ такимъ прибрѣтеніемъ въ собственность определеннаго количества земли, крестьяне освобождаются отъ обязанностей къ помѣщикамъ по выкупленной землѣ и вступаютъ въ рѣшительное состояніе свободныхъ крестьянъ-собственниковъ.

Особымъ положеніемъ о дворовыхъ людяхъ опредѣляется для нихъ переходное состояніе, приспособленное къ ихъ занятіямъ и потребностямъ; по истеченіи двухлѣтняго срока отъ дня изданія сего положенія, они получаютъ полное освобожденіе и срочныя льготы.

На сихъ главныхъ началахъ составленными положеніями опредѣляется будущее устройство крестьянъ и дворовыхъ людей, устанавливается порядокъ общественнаго крестьянскаго управленія, и указываются подробно даруемыя крестьянамъ и дворовымъ людямъ права и возлагаемыя на нихъ обязанности въ отношеніи къ Правительству и къ помѣщикамъ.

Хотя же сіи положенія, общія, мѣстныя, и особыя дополненыя правила для нѣкоторыхъ особыхъ мѣстностей, для имѣній мелкопомѣстныхъ владѣльцевъ и для крестьянъ, работающихъ на помѣщичьихъ фабрикахъ и заводахъ, по возможности приспособлены къ мѣстнымъ

хозяйственнымъ потребностямъ и обычаямъ: впрочемъ, дабы сохранить обычный порядокъ тамъ, гдѣ онъ представляетъ обоюдныя выгоды, **МЫ** предоставляемъ помѣщикамъ дѣлать съ крестьянами добровольныя соглашенія, и заключать условія о размѣрѣ поземельнаго надѣла крестьянъ и о слѣдующихъ за оный повинностяхъ, съ соблюденіемъ правилъ, постановленныхъ для огражденія ненарушимости такихъ договоровъ.

Какъ новое устройство, по неизбежной многосложности требуемыхъ онымъ перемѣнъ, не можетъ быть произведено вдругъ, а потребуетъ для сего время, примѣрно не менѣе двухъ лѣтъ; то въ теченіе сего времени, въ отвращеніе замѣшательства, и для соблюденія общественной и частной пользы, существующій донинѣ въ помѣщичьихъ имѣніяхъ порядокъ долженъ быть сохраненъ до тѣхъ поръ, когда, по совершеніи надлежащихъ приготовленій, открытъ будетъ новый порядокъ.

Для правильного достиженія сего, **МЫ** признали за благо повелѣть:

1) Открыть въ каждой губерніи Губернское по крестьянскимъ дѣламъ Присутствіе, которому ввѣряется высшее завѣдываніе дѣлами крестьянскихъ обществъ, водворенныхъ на помѣщичьихъ земляхъ.

2) Для разсмотрѣнія на мѣстахъ недоразумѣній и споровъ, могущихъ возникнуть при исполненіи новыхъ положеній, назначить въ уѣздахъ Мирowychъ Посредниковъ, и образовать изъ нихъ Уѣздныя Мировыя Съѣзды.

3) За тѣмъ образовать въ помѣщичьихъ имѣніяхъ мірскія управленія, для чего, оставляя сельскія общества въ нынѣшнемъ ихъ составѣ, открыть въ значительныхъ селеніяхъ волостныя управленія, а мелкія сельскія общества соединить подъ одно волостное управленіе.

4) Составить, повѣрить и утвердить по каждому сельскому обществу или имѣнію уставную грамоту, въ которой будетъ исчислено, на основаніи мѣстнаго положенія, количество земли, предоставляемой крестьянамъ въ постоянное пользованіе, и размѣръ повинностей, причитающихся съ нихъ въ пользу помѣщика, какъ за землю, такъ и за другія отъ него выгоды.

5) Си уставныя грамоты приводить въ исполненіе по мѣрѣ утвержденія ихъ для каждаго имѣнія, а окончательно по всѣмъ имѣніямъ ввести въ дѣйствіе въ теченіе двухъ лѣтъ, со дня изданія настоящаго Манифеста.

6) До истеченія сего срока, крестьянамъ и дворовымъ людямъ пребывать въ прежнемъ повиновеніи помѣщикамъ, и безпрекословно исполнять прежнія ихъ обязанности.

7) Помѣщикамъ сохранить наблюденіе за порядкомъ въ ихъ имѣніяхъ, съ правомъ суда и расправы, впредь до образованія волостей и открытія волостныхъ судовъ.

Обращая вниманіе на неизбежныя трудности предприемаемаго преобразованія, **МЫ** первѣе всего возлагаемъ упованіе на всебла-

гое Провидѣніе Божіе, покровительствующее Россіи.

За симъ полагаемся на доблестную о благѣ общемъ ревность Благороднаго Дворянскаго сословія, которому не можемъ не изъявить отъ НАСЪ и отъ всего Отечества заслуженной признательности за безкорыстное дѣйствованіе къ осуществленію НАШИХЪ предначертаній. Россія не забудетъ, что оно добровольно, побуждаясь только уваженіемъ къ достоинству человека и христіанскою любовію къ ближнимъ, отказалось отъ упраздняемаго нынѣ крѣпостнаго права и положило основаніе новой хозяйственной будущности крестьянъ. Ожидаемъ несомнѣнно, что оно также благородно употребитъ дальнѣйшее тщаніе къ приведенію въ исполненіе новыхъ положеній въ добромъ порядкѣ, въ духъ мира и доброжелательства; и что каждый владѣлецъ довершитъ въ предѣлахъ своего имѣнія великій гражданскій подвигъ всего сословія, устройвъ бытъ водворенныхъ на его земляхъ крестьянъ и его дворовыхъ людей на выгодныхъ для обѣихъ сторонъ условіяхъ и тѣмъ дастъ сельскому населенію добрый примѣръ и поощреніе къ точному и добросовѣтному исполненію Государственныхъ постановленій.

Имѣющіеся въ виду примѣры щедрой попечительности владѣльцевъ о благѣ крестьянъ, и признательности крестьянъ къ благодѣтельной попечительности владѣльцевъ, утверждаютъ НАШУ надежду, что взаимными добровольными соглашеніями разрѣшится большая часть

затрудненій, неизбѣжныхъ въ нѣкоторыхъ случаяхъ примѣненія общихъ правилъ къ разнообразнымъ обстоятельствамъ отдѣльныхъ имѣній, и что симъ способомъ облегчится переходъ отъ стараго порядка къ новому и на будущее время упрочится взаимное довѣріе, доброе согласіе и единодушное стремленіе къ общей пользѣ.

Для удобнѣйшаго же приведенія въ дѣйствіе тѣхъ соглашеній между владѣльцами и крестьянами, по которымъ сіи будутъ приобретать въ собственность, вмѣстѣ съ усадьбами, и полевые угодья, отъ Правительства будутъ оказаны пособія, на основаніи особыхъ правилъ, выдачею ссудъ и переводомъ лежащихъ на имѣніяхъ долговъ.

Полагаемся и на здравый смыслъ НАШЕГО народа.

Когда мысль Правительства о упраздненіи крѣпостнаго права распространилась между не приготовленными къ ней крестьянами: возникали было частныя недоразумѣнія. Нѣкоторые думали о свободѣ и забывали объ обязанностяхъ. Но общій здравый смыслъ не поколебался въ томъ убѣжденіи, что и по естественному разсужденію, свободно пользующійся благами общества взаимно долженъ служить благу общества исполненіемъ нѣкоторыхъ обязанностей, и по закону христіанскому, *вслкая душа должна повиноваться властямъ предержащимъ* (Рим. XIII. 1), *воздавать всѣмъ должное, и въ особенности кому должно, урокъ, дань, страхъ, честь* (7);

что законно приобретенны помещиками права не могут быть взяты отъ нихъ безъ приличнаго вознагражденія или добровольной уступки; что было бы противно всякой справедливости пользоваться отъ помещиковъ землею и не нести за сіе соотвѣтственной повинности.

И теперь съ надеждою ожидаемъ, что крѣпостные люди, при открывающейся для нихъ новой будущности, поймутъ и съ благодарностію примутъ важное пожертвованіе, сдѣланное Благороднымъ Дворянствомъ для улучшенія ихъ быта.

Они вразумятся, что получая для себя болѣе твердое основаніе собственности, и болѣе широкую свободу располагать своимъ хозяйствомъ, они становятся обязанными, предъ обществомъ и предъ самими собою, благотворностію новаго закона догнать вѣрными, благонамѣренными и прилежными употребленіемъ въ дѣло дарованныхъ имъ правъ. Самый благотворный законъ не можетъ людей сдѣлать благополучными, если они не потрудились сами устроить свое благополучіе подъ покровительствомъ закона. Довольство приобретается и увеличивается не иначе, какъ неослабнымъ трудомъ, благоразумнымъ употребленіемъ силъ и средствъ, строгою бережливостію, и вообще честно въ страхъ Божіемъ жизни.

Исполнители приготовительныхъ дѣйствій къ новому устройству крестьянскаго быта и самаго введенія въ сіе устройство употребятъ бдительное попеченіе, чтобы сіе совершалось

правильнымъ, спокойнымъ движеніемъ, съ наблюденіемъ удобности временъ, дабы вниманіе земледѣльцевъ не было отвлечено отъ ихъ необходимыхъ земледѣльческихъ занятій. Пусть они тщательно воздѣлываютъ землю и собираютъ плоды ея, чтобы потомъ изъ хорошо наполненной житницы взять сѣмена для посѣва на землѣ постоянного пользованія или на землѣ приобретенной въ собственность. Осѣни себя крестнымъ знаменіемъ, православный народъ, и призови съ НАМИ Божіе благословеніе на твой свободный трудъ, залогъ твоего домашняго благополучія и блага общаго.

Данъ въ Санктпетербургѣ, въ девятнадцатый день Февраля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ шестьдесятъ первое, Царствованія же НАШЕГО въ седьмое.

На подлинномъ Собственною ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА рукою подписано:

АЛЕКСАНДРЪ.

II.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О совершеніи молебствія по случаю обнародованія Высочайшаго Манифеста о дарованіи крѣпостнымъ людямъ правъ состоянія свободныхъ сельскихъ обывателей.

Обнародованіе Высочайшаго Манифеста о дарованіи крѣпостнымъ людямъ правъ состоянія свободныхъ сельскихъ обывателей

совершилось въ Ярославскомъ Каѳедральномъ Соборѣ въ Среду на первой недѣлѣ наступившаго В. поста, въ присутствіи всѣхъ Гражданскихъ и Военскихъ чиновъ и при многочислѣннѣйшемъ собраніи народа, наполнявшемъ собою не только обѣ соборныя перкви-теплую и холодную, но и площадь передъ Соборомъ. Высочайшій Манифестъ прочитанъ послѣ Божественной литургіи, которую совершалъ Преосвященный Архіепископъ Нилъ. По прочтеніи пѣвчіе воспѣди псаломъ—*Господи силою Твоею возвеселится Царь*, и прочія пѣснопѣнія, относящіяся къ нарочитымъ Царскимъ торжествамъ; а наконецъ двуххорное—*Тебе Бога хвалимъ*. Все это, при сомнѣ отъ 40 Ярославскихъ приходскихъ церквей Духовенства, облеченнаго въ блестящія Священныя одежды, при глубокомъ и благоговѣннѣйшемъ вниманіи народа къ совершаемому дѣйствию, при воодушевленіи чувствами радости и благодарности къ любвеобильному Отцу Отечества Благочестивѣйшему ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ АЛЕКСАНДРУ НИКОЛАЕВИЧУ,—все это представляло собою зрѣлище умильное, и конечно память сего благосвѣтлаго торжества, совершившагося въ Ярославлѣ 8 Марта 1861 года, пребудеть незабвенною и станетъ переходить изъ рода въ родъ, изъ вѣка въ вѣкъ.

Приглашеніе къ пожертвованіямъ на возобновленіе Ростовскаго кремля.

Православнымъ христіанамъ извѣстно, что многія Святыни Ростовскаго кремля, прослав-

ленные доблестными подвигами Великихъ Иерарховъ Ростовскихъ и Ярославскихъ, возроставшія вмѣстѣ съ градомъ Ростовомъ и бывшія свидѣтелями его радости и скорби, святыни сіи, находившіяся внѣ Епархіальнаго вѣдомства—съ 1787 по 1851-й годъ, пришли въ вопіющее заустѣніе. При возрѣннѣи на нихъ, духъ невольнo возмущается, очи источаютъ слезы и уста глаголютъ вмѣстѣ съ Св. Пророкомъ, который оплакивая опустошеніе града Іерусалима, взывалъ: како омрачи Господь дщерь Сіюну, како отъяся вся лѣпота ея?—Движимо будучи сими чувствами, Епархіальное Начальство обращается къ благотворительности чадъ Православной церкви и приглашаетъ ихъ къ посильному участию въ дѣлѣ возстановленія помянутыхъ святынь кремля. Всякая лепта, поданная съ этою пѣлію, съ благодарностію будетъ принята, и о жертвователяхъ будетъ всякой разъ публиковано чрезъ Ярославскія Епархіальныя Вѣдомости. Жертвуемыя же деньги да благоволятъ датели или непосредственно отъ себя, или чрезъ посредство Благочинныхъ и Священниковъ, препровождать въ Ярославскую Духовную Консисторію.

О Высочайшихъ наградахъ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по внесенному въ Комитетъ Министровъ, въ слѣдствіе ходатайства Ярославскаго Епархіальнаго Начальства, представленію Святѣйшаго Синода, Всемилостивѣйше соизволивъ, согласно поло-

женію сего Комитета, пожаловать медали: С.-Петербургскому 3-й гильдіи купцу Поликарпу Тиханову золотую для ношенія на шеѣ на Станиславской лентѣ и старостамъ: церкви села Клементьева, что на молокшѣ, Угличскаго уѣзда, Государственному крестьянину Авдѣю Николаеву и Петропавловской церкви села Порѣчья Рыбнаго, въ Ростовскомъ уѣздѣ, помѣщичьему крестьянину Якову Пелевину серебряныя для ношенія на груди на Станиславской лентѣ.

О приходской школѣ.

Благочинный, Мологскаго Воскресенскаго Собора Священникъ Іоаннъ Вѣтринскій до-

несъ, что 8 Января прошедшаго 1860 года, Князь Михаилъ Димитріевичъ Волконскій, при перкви села Марьина, открылъ школу для обученія крестьянскихъ мальчиковъ. На первый разъ было въ ней 11 мальчиковъ, а въ Іюль мѣсяцъ того же года поступило еще 12 мальчиковъ, наконецъ въ Октябрѣ еще мальчиковъ 11, и сверхъ сего, 5 дѣвочекъ. Должность Наставника занимаетъ мѣстный Діаконъ Петръ Троицкій. Помѣшеніе для школы удобное; книги, бумага, словомъ все потребное жертвуется Княземъ Волконскимъ. Успѣхи учениковъ, при заботливомъ стараніи Наставника, очень изрядны.

Редакторъ А. Крыловъ.

Печатать позволяется. Цензоръ, Ректоръ Ярославскій Семинаріи,

Архимандритъ Лустиль.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ 1½
до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
серб.

№ 12.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систеріи.

19 МАРТА. ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1861 ГОДА.

БЕСѢДА

въ день обнародованія Высочайша-
го Манифеста о дарованіи крѣпост-
нымъ людямъ правъ состоянія сво-
бодныхъ сельскихъ обывателей, и
объ устройствѣ быта ихъ.

Говорена въ Крестовой Яро-
славскаго Архіерейскаго дома церкви,
въ недѣлю Православія, 12 Марта
1861 г.

Съ торжествомъ Православія срѣтается
нынѣ у насъ другое торжество—торжество
возношенія благодарственныхъ и коленно-прек-
лонныхъ Господу Богу молитвъ, о благоден-

ствіи Благочестивѣйшаго Государя ИМПЕ-
РАТОРА нашего АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕ-
ВИЧА, даровавшаго крѣпостнымъ людямъ
права состоянія свободныхъ сельскихъ обы-
вателей.

Сугубо—радостный праздникъ сей поч-
тимъ, братіе, бесѣдою о томъ, сколь много
Отечество и Вѣра обяваны, за Царскія ми-
лости и щедроты, любвеобильному Государю
ИМПЕРАТОРУ нашему и приснопамятнымъ
Его предшественникамъ.

Богохраняемая Россія, въ тысяче—лѣтній
періодъ существованія своего, много видѣла
знаменій, проявляющихъ дивное о ней смотрѣ-
ніе Всевышняго; много преуспѣвала на пу-

ти шествiя своего къ цѣлямъ нравственнаго совершенства и Гражданскаго благоустроенiя.

Земля наша велика, а порядка въ ней нѣтъ, говорили посланные просить Рюрика на царство. Въ словахъ сихъ выражается все значенiе древней Руси. Хаотическое нестроенiе, безвѣрiе, отсутствiе законовъ и правды, опредѣляя собою ея характеръ, оставляли, въ теченiе вѣковъ, за предками нашими слишкомъ непочетное названiе Варвара и Скиаа.

Восшествiе перваго Самодержца на престолъ было для Россiи восходомъ лучезарнаго свѣтила на ея горизонтѣ. Облегавшiй ее мракъ началъ рѣдѣть, разъединенныя части пришли къ началу единства, народъ созналъ свои силы, и скоро самъ Цареградь дрогнулъ отъ оружiя Россовъ.

Равноапостольный Князь Владимiръ не остановился на развитiи материальныхъ силъ Государства. Сознавая въ душѣ своей ту непреложную истину, что токмо на основанiяхъ Вѣры утверждается благоденствiе царствъ земныхъ, уподобился онъ упоминаемому въ Евангелии купцу,—ищущему *добрыя бисеры* (Мѡ. XIII, 45).

Всюду искалъ онъ бисера Вѣры. И обрѣтши его на Востокѣ, Апостольски ревновалъ объ озаренiи сiянiемъ его державы своей.

Великъ и Премудръ Государь, оказавшiй такую услугу народу своему. Имя его

благословенно во вѣки! Но мудръ и народъ, умѣвшiй внять гласу благовѣстника, исполнившiй, съ душевною готовностiю, волю Самодержца.

Аще не бы добръ былъ законъ Греческiй, то бы Князь и бояре не приняли его (*),—такъ разсуждая отцы наши, съ радостiю спѣшили къ водамъ Днѣпра и Почайны, для принятiя Св. Крещенiя, для озаренiя свѣтомъ благодати Христовой.

Раздѣленiе Россiи на удѣлы было съ одной стороны, данiю духа вѣка, подѣ влиянiемъ котораго совершилось оно,—съ другой, необходимымъ для юнаго народа урокомъ. Урокомъ, который чѣмъ больше занимаетъ кровавыхъ въ исторiи страницъ, тѣмъ сильнѣе обличаетъ зловредность полiархiй; тѣмъ яснѣе даетъ видѣть истину древняго изреченiя: *всепачубно правленiе мноишъ; да будетъ единъ Царь!*

Для насъ, умудренныхъ вѣковыми испытанiями, или, какъ Апостолъ выражается, *питаемыхъ словесы Впры и добрымъ ученiемъ* (1 Тим. IV, 6),—для насъ истина сия свѣтлѣе солнца.

Но не легко было привить ее къ древу народному, среди мрачнаго невѣжества, при ярыхъ буряхъ самолюбiя и тщеславiя.

Дмитрiй Донскiй, Василiй и Юаннъ умѣли ослабить, устранить препоны сiи и положить краеугольный камень Единодержавству. Съ тѣхъ поръ Россiя орлинымъ, можно сказать,

(*). Летоп. Рус. Львова стр. 120.

полетомъ стала возноситься на высоту славы. Враги ея облеклись студомъ, на ней же провѣла святыня Господня. Народы чуждые притекли подъ сѣнь законовъ ея, и царства стократно опирались на ея незыблемой твердынь.

Въ вѣкъ ПЕТРА 1-го, Россія, по могуществу своему, занимала почетное между державами Европы мѣсто. Но ей недоставало цивилизаціи; недоставало тѣхъ качествъ, которыми обуславливается характеръ государствъ образованныхъ. И геній Монарха не затруднился открыть для Московіи дверь въ Европу.

По манію Великаго Монарха, науки и художества потекли къ намъ изо всѣхъ образованныхъ странъ. А по мѣрѣ ихъ притока, нравы естественно стали смягчаться, богатство народное возрасло, и всѣ сословія, ощутивъ благотворность Монаршихъ попеченій, единомышленно нарекли Его Отцемъ Отечества.

ЕКАТЕРИНА вторая, шедшая по стопамъ ПЕТРА Великаго, упрочивая и довершая начинанія Его, обращала истинно матернее вниманіе и на судьбу бѣднѣйшаго класса людей, на судьбу тѣхъ, къ которымъ вполне прилагаются слова Пророческія: *Людіе мои, приставницы ваши пожинаютъ васъ, и истязующіи обладаютъ вами* (Ис. 3, 12)!

Монархиня, въ духъ милосердія, въ цѣляхъ ослабленія тяжести отношеній между обладающими и обладаемыми, изгладила раб-

ство изъ книги отечественныхъ законовъ. Была бы конечно изгладена Ею и самая память о рабствѣ, если бы духъ тогдашняго вѣка—духъ слѣпаго эгоизма и ненасытной алчности, не полагалъ собою неодолимыхъ въ дѣлѣ семъ препятствій.

Токмо Православная церковь и ея Пастыри явились превыше всѣхъ житейскихъ расчетовъ, принеши на алтарь отечества такую жертву, каковая только требовалась отъ нихъ.

Но для сыновъ вѣка сего была она превыше силъ, не по духу и не по сердцу ихъ. А потому спасительнаго юбилея пришлось ожидать цѣлое столѣтіе. Въ теченіи цѣлаго столѣтія оставалось, какъ бы въ обѣтованіи, восшествіе на тронъ Россійскія Державы Монарха, подобнаго тому, о которомъ, болѣе чѣмъ за сто до рожденія его годовъ, изрекъ Богъ устами Пророка Исаи: *Азъ возставилъ Ею съ правдою царя, и вси путіе ея правы. Сей созиждетъ градъ мой, и плъненіе людей моихъ возвратитъ, не по мзду, ни по даромъ* (Ис. 45, 13).

Достигнувъ въ рѣчи своей этой славной эпохи,—эпохи, вѣнчающей собою рядъ великихъ событій, которыми обязана Россія Самодержцамъ своимъ, и которыми возвеличена она,—могли бы мы изобразить и представить свѣто—тѣни отношеній помѣщиковъ къ крестьянамъ; могли бы указать на факты и засвидѣтельствовать непреложность ихъ предъ Богомъ и Церковію.

Но не время таких отвлечений, когда насталъ уже день, котораго цѣлые ряды поколѣній желали видѣть, и не видѣли; когда слышится державный глаголь, радостно исполняющій землю Русскую, вносящій вѣрную надежду и отраду даже въ тѣ сердца, для которыхъ будто не существовали эти дары Неба.

Итакъ, да исполнятся уста наша хваления твоего, Господи, яко да воспоемъ славу твою и славу Помазанника Твоего, ущедряющаго насъ, якоже щедрить отецъ сыны!

Знаю, однакоже, что малодушныхъ и нетерпѣливыхъ озабочиваетъ та мысль, что Всемилостивѣйше даруемая крестьянамъ новыя права и льготы не вдругъ приходятъ къ нимъ, а придуть и усвоятся лишь по времени. Имъ хотѣлось бы однимъ разомъ переименовать свой бытъ и всѣ отношенія свои.

Ежели въ числѣ предстоящихъ здѣсь находится кто либо, занятый подобною мыслию, то въ успокоеніе его полезнымъ нахожу прибавить въ рѣчи своей еще нѣсколько словъ.

Каждый благоразумный человекъ скажетъ, что настоящее дѣло не есть дѣло рядовое, обычное, удобоисполнимое, какъ говорить иногда, однимъ почеркомъ пера. Нѣтъ, дѣло это чрезвычайное. Здравый и свѣтлый умъ, сознавая колоссальность дѣла сего, можно сказать, цѣпенѣть. Ибо все здѣсь поразительно—и сущность вещи, и объемъ, и цѣль.

По существу своему, дѣло это требуетъ отмены крѣпостнаго права на крестьянъ,— права укорененнаго вѣками, закономъ и обычаями. По объему своему, оно чуть не равняется объему цѣлаго Государства. Ибо нѣтъ почти губерніи, гдѣ бы не было помѣщиковъ и помѣщичьихъ крестьянъ. А общее число тѣхъ и другихъ даетъ изумительную цифру, восходящую съ одной стороны до сотенъ тысячъ,—съ другой до двадцати трехъ милліоновъ. По цѣли своей, дѣло клонится къ устраненію всякаго отяготительнаго произвола въ отношеніяхъ между помѣщиками и крестьянами, къ доставленію крестьянамъ способовъ къ улучшенію ихъ быта, съ тѣмъ неперемѣннымъ условіемъ, чтобы благосостояніе помѣщиковъ охранено было, какъ требуетъ того законъ справедливости.

Все это и больше должно совершиться и войти въ силу Государственного закона, не на время, а на вѣкъ; не для настоящаго только поколѣнія, но и для всѣхъ грядущихъ; не въ одной Ярославской, но и въ пятидесяти губерніяхъ, раскинутыхъ отъ моря до моря, и отъ конецъ до конецъ земли. Ибо извѣстно, что Господь, по преимуществу, благословилъ царство Русское, яко Сима, и расширилъ его, якоже Іафета.

Посуди—же, Православный народъ: есть ли въ мірѣ человекъ, который могъ бы столь обширное, разнообразное и многостороннее

дѣло безъ дальнихъ, такъ сказать, разсужденій, обнять, измѣрить, изчислить, опредѣлить и наконецъ, воздавъ каждому должное, порѣшить во славу Божию на пользу Православнаго народа;—есть ли, опять спрошу, въ міръ человѣкъ, могущій это сдѣлать? Отвѣчаю: нѣтъ его, не было и не будетъ.

Одинъ Богъ не имѣетъ нужды во времени. Ибо умъ Его всеобъемлющій, сила Его всемогущая, Онъ вездѣущъ, все видитъ и все знаетъ. А потому и творить единымъ словомъ своимъ вся, елико хочетъ.

Люди же, какъ существа немощно обложенныя, не могутъ ничего важнаго произвестъ безъ терпѣливаго и тщательнаго обсужденія, а и того горше безъ средствъ. Средства же, какъ извѣстно, не сами приходятъ, а изыскиваются временемъ.

Посему—то и сказалъ Премудрый Соломонъ: *Всѣмъ время, и время всякой вещи подъ небесемъ* (Еккл. 3, 1).

И въ настоящее время, когда слыше—вдохновенный Царь, возжелавшій привести миллионы отъ народа своего къ жизни новой, и дать имъ *сердце ново и духъ новъ* (Иез.—36, 26); когда изъ устъ Его, яко изъ устъ Іезекіиля, слышится глаголь Господень: *Се азъ введу въ васъ духъ животенъ, и дамъ на васъ жили, и возведу на васъ плоть, и простру по вамъ кожу, и дамъ духъ мой въ*

васъ, и оживете, и увѣсте, яко азъ есмь Господь (Иез. 37, 5—6); когда рукою Его, яко иногда Моисеевою, изводится народъ изъ дому неволи, и вводится, якоже Навиномъ, въ землю обѣтованную: то условія времени суть необходимое врачество. Тысячи уроковъ въ этомъ убѣждаютъ.

Не безъ довольной конечно причины, сорокъ лѣтъ странствовалъ въ пустынѣ изведенный изъ Египта Израиль, прежде нежели вошелъ въ землю, *о ней же клялся Богъ отцемъ ихъ* (Быт. 50, 24); не безъ причины, семьдесятъ лѣтъ длилось плѣненіе Вавилонское, пока наконецъ огласился Сіонъ пѣснію Господнею, и стали созидаться стѣны Іерусалима.

Огненная многолѣтняя печь искушеній послужила къ очищенію народа, къ утверженію въ упованіи на Бога жива и истинна.

Утверждайтесь, братіе, и вы въ семь же упованіи: *упованіе не посрамитъ* (Рим. 5, 5). Мѣрою, ею же приѣмете дары, возьмите ваши добрыя дѣла, вѣрноподданническая чувства и самое радѣніе о пользѣ общей и частной, о долгѣ и отношеніяхъ вашихъ. *Ибо малъ квасъ все смѣшеніе кваситъ* (1 Кор. 5, 6);—малое уклоненіе отъ долга и порядка къ тяжкимъ ведетъ паденіямъ.

Не полагаясь много на себя, ищите совѣта у честныхъ и благоразумныхъ людей.

Таковыхъ *устнѣ каплютъ благодати* (Притч. 10, 32), а совѣтъ ихъ *спасеніе и разумъ и живота источникъ* (Притч. 9, 10, 11, 14, Спр. 21, 16).

Паче же не вдавайтесь въ вѣру злокозненнымъ льстецамъ. Они на языкѣ своемъ носятъ медь, а въ сердцѣ смертоносный ядъ; и какъ сказалъ Самъ Господь, *приходятъ въ одеждахъ овчихъ, внутрь же суть волцы хищницы* (Мѣ 7, 15).

Соблюдая сіи и подобныя правила жизни, ревнуя о точномъ, добросовѣстномъ исполненіи законовъ Божіихъ и царскихъ, и уже озаряемы будучи благодатнымъ свѣтомъ взшедшей отъ престола Царева денницы, скоро увидимъ мы и все велелѣпіе дня и лѣта Господня пріятна (Лк. 4, 19). Она грядутъ къ намъ и не закончатъ; и пришествіемъ ихъ, *яко о всякомъ богатствѣ* (Пс. 118, 14) насладимся въ веселіи тѣмъ полнѣе, чѣмъ болѣе оправдаемъ о себѣ чаяніе **БЛАГОЧЕСТИВѢЙШАГО ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА** нашего, и явимся достойными Его отеческихъ милостей и щедротъ.

Тебѣ же, Боже отецъ нашихъ, Боже всякаго милосердія, молимся во умиленіи душъ вашихъ: приложи дни на дни Царевнѣ нашему, даждь крѣпость Ему и благослови люди Его миромъ. Аминь.

Архіепископъ Нилъ.

ЯРОСЛАВСКІЙ

СПАСО-ПРЕОБРАЖЕНСКІЙ МОНАСТЫРЬ,

ЧТО НЫНѢ

АРХІЕРЕЙСКІЙ ДОМЪ.

IX.

Замѣчательныя событія.

(Продолженіе).

Въ 1850 году В. Князя Николай и Михайлъ Николаевичи, посѣтивъ Ярославль, посѣтили и святыни Спасской обители, а затѣмъ и Архіерейскія келліи. Въ слѣдующемъ же 1851 году, Архіепископъ Евгенийъ имѣлъ счастье срѣтить Государыню Цесаревну Марію Александровну.

Въ 1854 году Архіепископъ Евгенийъ, возведенный въ званіе члена Св. Синода, по семнадцатилѣтнемъ управленіи паствою, оставилъ Ярославль въ день срѣтенія Господня, и отправился въ Московскій Донской монастырь, управленію его вѣренный.

Преемникъ его Архіепископъ Нилъ, перемѣщенный изъ Иркутска, прибылъ 24 Іюля. Сопутствуемый многочисленнымъ народомъ, Преосвященный отправился къ Собору, гдѣ ожидало его все градское духовенство; изъ Собора же—въ Архіерейскій домъ. И здѣсь, на другой день служилъ Литургію и произнесъ слѣдующую привѣтственную рѣчь:

Возлюбенныя чада и братія о Господѣ!

„Вседѣтельный Промыслъ поставляетъ меня на новой свѣщницѣ, на свѣщницѣ Яро-

лавскія церкви, знаменитой и древностію и святынею своею, прославленной доблестями Иерарховъ своихъ, досточтимой по утвержденнымъ искони началамъ вѣры и благочестія, образованія и общепользней дѣятельности.

Гдѣ же похвала поставляемаго на мѣстѣ семь?

До нынѣ поприщемъ служенія моего были отдаленнѣйшія страны обширнаго отечества нашего. Пастырская забота моя касалась острововъ Сѣверной Америки и прибрежьевъ Ледовитаго океана. Байкаль и Лена многожды зрѣли путныя шествія мои для Евангельской проповѣди; пустыни Даурскія и окрестности Саяна, Вотякъ и Черемисъ, Монголѣ и Тунгусъ внимали глаголамъ устъ моихъ.

И тамъ, гдѣ раздавался вопль Шамана, гдѣ бряцали кимвалы Буддиста, имѣлъ я утѣшеніе воздвигнуть олтари Богу живу и истинну и слышану сотворить пѣснь хвалы Господней на языкѣ того племени, которое, казавшись навсегда отчужденнымъ отъ жизни Божія, яvido въ послѣдніе дни плоды покаянія, достойные временъ Апостольскихъ.

Таковыя знаменія Божія благодати, девятнадцать лѣтъ споспѣшествовавшей мнѣ, много воскреляють духъ мой, много даютъ надежды, что и во градѣ Ярослава увидимъ мы благая Иерусалима, миръ и благословеніе въ столпоствахъ его.

При всемъ томъ, не безъ смущенія вступаю въ подлежащій мнѣ подвигъ: ибо

крѣпость моя взнеможе во мнѣ, а трудъ предо мною сугубый.

Тамъ, на отдаленномъ Востокѣ, видѣлъ я простоту, здѣсь житейская утонченность; тамъ назидалъ младенцевъ о Христвѣ, здѣсь являются могущіе, лѣтъ ради, сами быть учителями другихъ; тамъ обращалъ къ Вѣрѣ язычниковъ, предоставленныхъ въ званіе сіе Божими обѣтованіями, здѣсь остается воззывать къ единству Вѣры и Церкви отпавшихъ отъ него, по дѣйствию духа лести.

Помышляя о семь, въ Богѣ ищу спасенія и силы. Къ Нему взываю и непрестану молитвенно взывать. Заступниче мой, не отрини мене, вонми въ помощь мою и настави мя на путь заповѣдей Твоихъ!

Молю и васъ чада Церкви, молитесь: да изведетъ Господь на жатву свою дѣлателей тщаніемъ нелѣнвивыхъ, духомъ горящихъ, Господеви работающихъ.

Всѣ же купно, пребывая въ союзѣ мира, другъ друга тяготы нося, съ радостию да понесемъ благое иго Христово, оправдаемъ чаяніе о насъ Благочестивѣйшаго Государя Императора нашего и прославимъ Бога въ душахъ и тѣлесахъ нашихъ. Тому честь и держава во вѣки вѣковъ.“

Въ Маѣ 1856 года вызванъ онъ для присутствія въ Св. Синодѣ и участвовалъ въ священно—дѣйствиіи Коронаванія Ихъ Императорскихъ Величествъ Государя Императора АЛЕКСАНДРА НИКОЛАЕВИЧА и Государыни Императрицы МАРИИ АЛЕКСАНДРОВ-

НЫ. Изъ С. Петербурга возвратился въ Юнѣ 1858 года. Въ Августѣ 1859 г. имѣлъ онъ счастье сръгать Ихъ Величества сперва въ Кафедральномъ Соборѣ, потомъ въ Спаской обители. Высокіе гости, по выслушаніи краткаго молебствія въ церкви Благовѣрныхъ Князей Феодора, Давида и Константина, постѣли церковь Преображенскую и Крестовую, а затѣмъ Архіерейскія келліи и Семинарію. На другой день (15 Августа), по случаю храмоваго въ Соборѣ праздника, Ихъ Императорскіе Величества изволили слушать Божественную Литургію, которую совершалъ Архіепископъ.

Въ 1860 году, церковь подъ колокольнею, по обновленіи своемъ, освящена въ 30 день Октября Преосвященнымъ Ниломъ во имя Печерскія Божія Матери.

Оканчивая здѣсь рядъ событій, имѣвшихъ отношеніе къ описываемой нами обители, не можемъ хвалиться полнотою сказанія. Но за вѣрность онаго ручаться можемъ, ибо всѣ приводимые въ немъ факты находятъ для себя основаніе въ исторіи, временникахъ, и въ частныхъ записяхъ, имѣющихся въ здѣшней бібліотекѣ.

РЕДАКТОРЪ А. Крыловъ

Печатать дозволяется. Цензоръ, Инспекторъ Ярославской Семинаріи,
Соборный Иеромонахъ Евгений.

Ярославль. Въ Типографіи Г. Фалька.

ОПЕЧАТКИ. Въ № 11 Епархіальныхъ Вѣдомостей вкрались слѣдующія важныя погрѣшности: На стр. 99-й, неоф. ч.ас., во 2-мъ столбцѣ, на 10-й стр. напечатано: „утѣшенія подѣ кровомъ“. Должно читать: *утѣшенія видѣть подѣ кровомъ*.. На стр. 100-й, во 2-мъ столбцѣ, на 20 стр. напечатано: „испытать, фіаль“. Должно читать *„испытъ фіаль“*.